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zy, dojde také k snížení reálné dostupnosti dat?
Možná ano, možná ne.

Funguje, ale…
eXeem je komerční aplikace určená pro operač-
ní systémy Windows. Když odhlédneme od jejích
užitných vlastností a principů, které jsme popsa-
li výše, nabízí i leccos dalšího. Především je zde
skutečnost, že na rozdíl od původního BitTorren-
tu, který je vyvíjen a distribuován s otevřenou li-
cencí a veřejně dostupným zdrojovým kódem, jde
v případě eXeemu o proprietární aplikaci. Tato
aplikace převzala z jiných populárních systémů
pro sdílení dat nejenom vzhled a některé funkce,
ale také bohužel další vlastnosti. Především jde
o přítomnost spywarové komponenty, populární
a dobře známé například z některých verzí klien-
ta KaZaA. Další věcí, na kterou upozorňuje od-
borná veřejnost, je celkově málo průhledné fun-
gování programu a riziko, že jeho autoři některé
aspekty fungování výměnné sítě nezvládli im-
plementovat. To znamená, že principy, které fun-
gují spolehlivě v rámci sítě BitTorrent, nemusí
fungovat stejně korektně v případě, že dojde ke
„stohování“ jednotlivých .torrent dowlnoadů do
jasně daných počítačů uživatelů včetně částí je-

jich trackerů. Možná to zní komplikovaně, takže
se podívejme na konkrétní důsledky. Na někte-
rých počítačích s Windows XP/SP2 byly u eXe-
em v první veřejné verzi zaznamenány problémy
s prací na síti, kdy aplikace blokuje ostatní pro-
voz. Také její stabilita je prozatím spornou zále-
žitostí, ale to u produktu, který se nachází v be-
taverzi a navíc je založen na přepracování něče-
ho jiného, jaksi musíme čekat. Navíc je zde ješ-
tě činnost lidí, kteří se rozhodli, že eXeem roz-
hodně není takový, jaký si představovali.

eXeem Lite – jako kdysi KaZaA
Zřejmě Kazaa Lite, pirátská předělávka populár-
ního klienta sítě FastTrack, zbavena spywaru a ně-
kolika omezení, inspirovala tvůrce vytvořit něco
podobného na základě systému eXeem. Program
se jmenuje eXeem Lite a jedná se o verzi eXeem
zbavenou spywaru. Kromě toho obsahuje několik
dalších úprav tohoto systému. Úprava se podobá
KaZaA Lite možná více, než by původní autoři chtě-
li. Lite verze je totiž ještě o něco méně stabilní,

v některých případech má problém se „připojit“,
tedy navázat spojení s okolními klienty. Přesto na-
bízí přístup k veškerému obsahu, který se v síti
eXeem nachází.

Jak je to s obsahem?
eXeem přes skutečnost, že se jedná o „mladý“
systém, nabízí přístup k poměrně velkému množ-
ství obsahu, odpovídajícímu protokolu založené-
mu na BitTorrentu. To znamená, že i když sdílet
a stahovat je možné cokoliv, primárně je síť spe-
cializovaná na filmy a na objekty, které se na-
cházejí v souborech větších rozměrů. Tedy na-
příklad obrazy CD disků, obsahující vlastně co-
koliv. Druhou otázkou, jak jsme zjistili, je ovšem
dostupnost těchto souborů. eXeem má problémy
navazovat spojení s jinými klienty a stahování
dat se velmi často přerušuje – ačkoliv je celý sys-
tém založen na knihovnách BitTorrent, k přeru-
šování dochází subjektivně vzato častěji než
v případě této sítě. Systém sdílení funguje stej-
ně jako u původního protokolu a není nic další-
ho, co k němu říci. V době psaní tohoto článku
existuje eXeem v první betaverzi a je otázkou, ja-
kým směrem se bude dále ubírat jeho vývoj.
V současné době je totiž z této aplikace a jejího
systému možné udělat další globální výměnnou
síť, stejně jako velmi slibnou myšlenku zcela zli-
kvidovat nevhodným směrem vývoje nebo špat-
ně volenou licenční politikou. To by bylo vzhle-
dem k faktu, že se jedná o docela slibnou tech-
nologii, postavenou na prověřeném, ale v urči-
tém smyslu nešťastném protokolu, veliká škoda.

Náhražka, nebo novota?
eXeem a eXeem Lite jsou aplikace, které od-
bourávají mnoho problémů souvisejících s po-
užitím systému BitTorrent. Jejich autoři si dali za
cíl původní systém BitTorrent nahradit systémem
vlastním a přiblížit ho i těm uživatelům, kteří by
jej nevyužili – ať už proto, že o něm neví, že s ním
neumí zacházet nebo proto, že suprnova.org a ně-
kolik dalších významných serverů s trackery v po-
slední době bohužel přestalo existovat. Je-li 
eXeem „vypnutelný“, je otázka, protože autoři
nezveřejnili jeho přesnou topologii a mechanis-
mus fungování. Je ale pravděpodobně odpojitel-
ný, i když asi obtížně. Vznikla tak nová výměnná
síť podobná ve skutečnosti již existující Gnutel-
le nebo FastTracku. Podpora stávajícího BitTor-
rentu je pro ni jistě výhodou, nicméně její úspěš-
nost se bude v konečném důsledku měřit přede-
vším počtem aktivních uživatelů a množstvím sdí-
lených dat. Jestliže eXeem měl být náhražkou
BitTorrentu, pak můžeme spíše říci, že vznikla
zcela nová síť – zcela nový systém. Je obrovskou
škodou, že jeho autoři do systému integrovali ta-
ké výměnu reklamy, založenou navíc na vše-
obecně známé aplikaci CyDoor, která je považo-
vána za velmi riskantní a kterou všechny aplika-
ce pro vyhledávání a eliminaci závadného soft-
waru naprosto standardně odstraňují.

Ať již ale eXeem dozná velkého rozšíření a slá-
vy nebo nikoliv, nedá se říci, že by znamenal ko-

nec stávajícího BitTorrentu. Ten se i nadále po-
užívá k distribuci velkého množství různého ob-
sahu. Je takřka standardem pro šíření instalací
sharewarových programů a aplikací, jejichž au-
toři nemají například peníze na provoz vlastních
serverů, ze kterých by bylo možné jejich dílka sta-
hovat. Je také velmi významnou metodou pro sta-
hování větších objemů dat, která nejsou „nele-
gální“, ale přístup k nim by byl použitím jiné tech-
nologie komplikovaný. BitTorrent je prostě k dis-
pozici tak, jak existoval ještě před uzavřením ser-
veru suprnova.org a několika podobných. Jistě
zde také ještě dlouho bude. eXeem je jeho deri-
vátem, který se od původního BitTorrent oddělil,
stal se s ním do značné míry nekompatibilním
a navíc je velmi sporný. Pokud jej chcete vy-
zkoušet, pak neváhejte použít veřejně dostupnou
verzi, ovšem s tím, že obsahuje nepopulární spy-
ware, nebo sáhněte po Lite distribuci, která je
ovšem pirátská a může obsahovat více chyb a ne-
dostatků než verze originální. V životě sítí pro vý-
měnu souborů však nic není zcela bez rizika, jak
praví zažité a naprosto pravdivé rčení, vymyšle-
né kdysi jejich tvůrci. 5 0255/FEL ❏
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lyšeli jste již o výměnném systému s názvem
eXeem? Pokud ano, pak asi čtete technolo-

gické zpravodajství. Pokud ne, vězte, že se jedná
o jednu z možných budoucích cest pro systém Bit-
Torrent. Nebo možná také nikoliv. Nová aplikace
má již ve své první betaverzi mnoho příznivců i od-
půrců. Přibližně toto jsme o dnes již velmi známém
a populárním systému pro výměnu souborů moh-
li slyšet ještě před nepříliš vzdálenou dobou. Bit-
Torrent je možná budoucnost, ale především ně-
co, co se velmi zásadně odlišuje od koncepce vý-
měnných sítí, jak byla načrtnuta v dobách svých
průkopníků, i od toho, jak fungují tyto sítě dodnes.
Cílem výměnných systémů je takřka výhradně vy-
tvoření sítě propojených klientů. Tito klienti vzá-
jemně sdílejí svá data v souborech, ale sdílejí ta-
ké informace o dalších známých klientech (v pří-
padě plně distribuované sítě). Jinak by jejich čin-
nost byla závislá na serverech udržujících jednak
seznam připojených klientů, jednak seznam jejich
souborů, a zprostředkujících vyhledávání požado-
vaného obsahu klienty a uživateli. Ukázkou první-
ho z uvedených systémů je například síť Gnutella,
příkladem druhého pak třeba eDonkey2000. 

U  BitTorrentu je vlastně pro každý soubor vy-
tvářena vlastní P2P síť, která existuje jen po tak
dlouhou dobu, dokud je tento soubor v komplet-
ním stavu sdílen alespoň jedním klientem a do-
kud existuje jeho tracker. Každý datový objekt, kte-
rý má svůj torrent soubor, má vlastně svůj vlast-
ní výměnný systém. Čím více uživatelů se rozhod-
ne si jej stáhnout, tím více jej sdílí, proto je účin-
nější. Obrovskou výhodou tohoto systému je, že
vyřadit jej kompletně z provozu je prakticky ne-
možné. Vždy totiž existují další trackery na dalších
serverech a BitTorrent jako celek je na rozdíl od
mnoha jiných systémů odolnou záležitostí. 

Soumrak budoucnosti
Ironií osudu je, že systém, který měl překonat po-
tíže výměnných sítí vytvořením zcela nového kon-
ceptu, se stává obětí stejného problému, proti
kterému měl bojovat. V nedávné době se objevi-
lo množství serverů, jež obsahovaly trackery na
velké množství obsahu. Kultovní záležitostí se
v tomto ohledu stala adresa suprnova.org. Od-
tud jste si mohli stahovat trackery především na
filmy a poté ze sítě sdílejících a stahujících uži-
vatelů i samotný obsah. Na rozdíl od mnoha vý-
měnných systémů zcela bez obav, bez spywaru,
bez aplikací, jež dělají i věci, které nechcete, na-
víc pod naprostou kontrolou. Pro stahování byly
(a jsou) používány nejen specializované klientské
programy, ale jeho funkcionalita byla v minulos-
ti díky otevřené licenci integrována i do někte-
rých klasických klientů (Shareza). 

Proto není divu, že ochránci autorských práv
se na tyto weby zaměřili a suprnovu.org se jim
podařilo vyřadit z provozu. BitTorrent je na trac-
kerech závislý a jednotlivé minisítě nemohou bez
svých popisovačů vzniknout – není tedy k dispo-
zici ani obsah. Po ukončení provozu suprnovy se
objevilo několik jiných podobných webů, nicmé-
ně žádný z nich zatím nedosahuje rozměrů origi-
nálu. Je však možné, že po této zkušenosti do-
zná vylepšení samotný BitTorrent. Jeho nástup-
ce se (možná) jmenuje eXeem.

Přichází náhražka?
Program eXeem by měl vyřešit problém BitTor-
rentu. Ačkoliv jeho autoři nemají s původním ser-
verem suprnova.org příliš společného a ačkoliv
tato aplikace vzbuzuje nemalou kontroverzi, je
zajímavé se ji zabývat, protože představuje zají-
mavý směr vývoje.

eXeem je založen na systému BitTorrent. Na
rozdíl od svého originálního předchůdce ale ne-
potřebuje trackery, protože každý klient se při
stahování souboru stává kromě přispěvatele do
výměnné mikrosítě současně trackerem. Ten je
tak rozložen mezi jednotlivé účastníky sdílení,
místo toho, aby se nacházel (stejně jako tomu je
v případě původního systému) zcela mimo pro-
ces sdílení a transferu samotných dat. 

Vzniká tak vlastně nová, plně distribuovaná
síť, která je v podstatě založena na základech Bit-
Torrentu, ale přináší také výhody řekněme kon-
venčních systémů pro výměnu souborů. Přeno-
sové mechanismy vycházející z BT jsou v někte-
rých ohledech výhodnější než ty, které používá
např. Gnutella, a mohou tak být využívány i v rám-
ci „zkrocené“ sítě. Díky rozmístění jednotlivých
trackerů totiž dochází zároveň k určitému „svá-

zání“ sítě. Ta se stává mnohem podobnější (až
na absenci samoregulačních mechanismů) prá-
vě Gnutelle. Současně se ale objevuje i další vý-
znamná výhoda. V prostředí BitTorrentu je totiž
poměrně jednoduché stahovat soubory, pokud
máte potřebný popisovač – torrent. Také je snad-
né sdílet to, co již stahujete nebo jste stáhli (dě-
je se tak automaticky). 

Horší případ ale je, pokud chcete přes Bit-
Torrent legálně poskytovat vlastní soubory. Mu-
síte totiž zprovoznit vlastní tracker a nabídnout
popisovače. To není (přinejmenším pro málo fun-
dovaného uživatele) zrovna jednoduchá záleži-
tost, nehledě na skutečnost, že ne každý musí
mít přístup k webovému serveru, který je pro
zdárné fungování BitTorrentu nezbytný.

eXeem odstraňuje i tento problém. Do systé-
mu, v němž se sdílí jeho data, totiž může pro-
střednictvím klienta přispívat kdokoliv, a to ces-
tou, která je snadno stravitelná i pro relativně
nepoučeného uživatele. Můžete tak sdílet nejen
soubory, které již stahujete, ale také ty, které
chcete do sítě nově umístit – to u klasického Bit-
Torrentu zdaleka tak jednoduché není. V porov-
nání s původním klientem pro tuto síť nabízí ta-
ké (dalo by se říci) lepší uživatelské rozhraní,
mnohem podobnější zažitým aplikacím. A tedy
pro mnoho lidí snáze použitelné.

Krátce řečeno, „nová“ síť založená na původ-
ním BitTorrentu (eXeem lze použít i pro práci s tor-
rent soubory, jinak ale pracuje s vlastními) za-
chovává většinu jeho výhod, stejně jako některé
jeho nedostatky, ale ty největší s poměrně velkou
úspěšností odstraňuje. Existuje proto reálná šan-
ce, že by mohla nahradit stávající BitTorrent s je-
ho trackery a zabránit tomu, že v případě, kdy do-
jde k vyřazení nejpopulárnějšího serveru s odka-
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eXeem
Nová generace výměnné sítě nebo humbuk? (CD)

S

Co je to eXeem?
● program pro výměnu souborů
● je založen na volně dostupných knihov-
nách BitTorrent
● jedná se o komerční aplikaci
● obsahuje podporovanou reklamu a spy-
ware (v současnosti CyDoor)
● existuje oficiální a „Lite“ verze

Porovnání s BitTorrentem
uživatelské rozhraní
vyhledávání
každý uživatel je i trackerem
možnost uploadovat
proprietární kód
menší rozšířenost
betaverze (stabilita atd.)
spyware (kromě verze Lite)

Obsah na eXeemu
● existuje překvapivě velké množství do-
stupných dat
● problémy bývají s jejich zdroji
● zdá se, že vyhledávání obsahu funguje
korektně

O aplikaci eXeem

▲ eXeem Lite je verzí programu eXeem
bez spywaru.

● www.exeem.com – domovská strán-
ka programu eXeem.
● www.exeemlite.com – Lite verze
programu eXeem.

Zajímavé adresy


